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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 09/gr/014/2023 

Ende: 20:47 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 11.05.2023 

im Sitzungszimmer des Rathauses, Hauptstraße 32, 76857 Rinnthal 

stattgefundene 14. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Rinnthal 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 05.05..2023 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 27.04.2023 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 12 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Torsten Hertel  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Stephan Eitel  

 Ratsmitglieder 

Stefan Burkhart  

Ute Götz  

Gunther Holzhauer  

Ralf Labbé zu TOP 1 ab 19:08 Uhr 

Bernd Schaaf  

Elsa Schäfer  

Carina Teuber Ab Top 1 19:04 Uhr anwesend 

Sabrina Wingerter  

 Sachverständige 

Karlheinz Bosch Anwesend ab TOP 6    20Uhr 

 Schriftführer 

Kerstin Reddig  

 

 

Abwesend: 

 

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Franz Bendel entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Manuel Illner entschuldigt 

Anna Mitleider entschuldigt 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Vorstellung des Parkkonzepts im Wohngebiet der Sportplatzstraße und den angrenzenden Straßen 

 3 Beratung über die Umrüstung der Straßenlaternen im Bereich Bahnhofstraße auf LED-Technik 

 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 5 Auftragsvergaben 
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 6 Bauangelegenheiten 

 6.1 Vorstellung eines Konzepts zur Erweiterung der Freifläche im Tal der Generationen 

 6.2 Weitere Bauangelegenheiten 

 7 Informationen und Anfragen 

  

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde durch den Vorsitzenden den Antrag 

gestellt, dass TOP 11.1 zurückgestellt werden soll, da hier noch genauere Eckdaten fehlen. Der Antrag 

wurde einstimmig angenommen.   

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

In der Einwohnerfragestunde wurde die aktuelle Situation der Hundehaltung auf dem ehemaligen Ulmer 

Anwesen Bahnhofstraße 10 angesprochen. 2 Anwohner klagten über die massive Belästigung der ständig 

bellenden Hunde. Dies sei so nicht länger hinnehmbar. BGM Hertel schlägt hier vor, 2-gleisig zu fahren. 

Die Anwohner sollen noch Beweise sammeln (Tonaufnahmen) Er selbst will mit 2 weiteren 

Ratsmitgliedern den Kontakt zu den Eigentümern suchen. 

 

Ein weiterer Punkt war das Parkleitkonzept in der Sportplatzstraße.  2 Einwohner klagten ihren Unmut 

über die aktuelle Situation. Das Plankonzept seitens der Verbandsgemeinde und Ortsgemeinde sei nicht 

nachvollziehbar. Es würde Willkür des Planers unterstellt. Der Vorsitzende schlug noch langer reger 

Debatte vor, erst einmal in die „Probephase“ einzusteigen und dann ggf. an den Stellschrauben zu drehen.  

 

 2 Vorstellung des Parkkonzepts im Wohngebiet der Sportplatzstraße und den angrenzenden 

Straßen 

 

Das Konzept wurde von Herrn Hertel vorgestellt. Dem Rat wurden Kopien der geplanten Parkbuchten 

ausgehändigt. Nach intensiver Diskussion schlug der Vorsitzende vor, in die Probephase einzusteigen und 

dann ggf. an Stellschrauben zu drehen. Die Parkbuchten sollen im Juni 2023 probeweise aufgeklebt 

werden.   

Die Übersichtspläne des Parkraumkonzepts liegen der Originalniederschrift als Anlage bei.  

 

 3 Beratung über die Umrüstung der Straßenlaternen im Bereich Bahnhofstraße auf LED-

Technik 

 

Ortbürgermeister Hertel informierte das Gremium, dass in der Bahnhofstraße noch 7 alte Straßenlaternen 

stehen, die nicht mit LED-Technik ausgestattet sind. Es wird geprüft, ob die gesamte Laterne 

ausgetauscht werden muss, oder ob es ausreicht nur den Kopf auszutauschen. Es wird ein 

Kostenvoranschlag der Pfalzwerke abgewartet.  

 

 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es lagen keine Spenden vor.  

 

 5 Auftragsvergaben 

 

Es lagen keine Auftragsvergaben vor.  
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 6 Bauangelegenheiten 

 

 6.1 Vorstellung eines Konzepts zur Erweiterung der Freifläche im Tal der Generationen 

 

Herr Ortsbürgermeister Hertel informierte den Rat über angedachte Baumaßnahmen an der Außenanlage 

um die Hütte im Tal der Generationen.  Der Hang hinter dem Gebäude könnte abgetragen und die so 

entstandene Freifläche gepflastert werden. Es ist geplant mit den 4 betroffenen Privateigentümern 

Kontakt aufzunehmen und bezüglich Verkauf in Verhandlungsgespräche zu gehen. Die Kosten für diese 

Maßnahme wurden auf ca. 20.000 € geschätzt.  

 

 6.2 Weitere Bauangelegenheiten 

 

Es lagen keine weiteren Bauangelegenheiten vor.  

 

 7 Informationen und Anfragen 

 

Bauaktivitäten Fa. Lang: 

Das Gremium wurde durch den Vorsitzenden über den aktuellen Stand (Widerspruchsverfahren) der 

Baumaßnahmen der Baufirma Lang, hinter dem Bahngelände informiert. Die Sache liegt dem 

Kreisrechtsausschuss vor, jedoch ist voraussichtlich erst im Frühjahr 2024 mit einer Entscheidung zu 

rechnen. 

Ein Ratsmitglied brachte vor, dass Fa. Lang dennoch im Außenbereich tätig ist und weiter Abgrabungen 

vornimmt. Der Rat schlägt vor die Bauaufsicht der Kreisverwaltung zu informieren. 

   

Wegebau Langenthal:  

Baubeginn soll am 22.05.2023 erfolgen. Geplante Zeit der Ausführung 1 Woche. 

    

Kindergarten:    

Ortsbürgermeister Torsten Hertel informierte die Ratsmitglieder über den Stand der Außenanlage. 

Eine Erweiterung des Kindergartens ist geplant da die Verhältnisse sehr beengt sind. Eine Begehung des 

Kindergartengebäudes durch den Brandschutz hat stattgefunden. 

Ein Lärmschutzgutachten steht noch aus. 

  

Trifftfest:   

Stand heute gibt es 22 Anmeldungen zum Taufgottesdienst im Rahmen des Trifftfestes am 25.06.2023 am 

Kaltenbach der Fischerhütte des ASV Annweiler. 

 

Bürgerfest:   

Am 18.06.2023 ist ein Empfang im Tal der Generationen geplant. Die Ratsmitglieder verteilen Flyer an 

die Bürger.  

 

Tunnelsperrung:  

Herr Hertel informierte über die Tunnelsperrungen ab 22.Mai 2023 

 

Internetpräsenz: 

Auf Nachfrage eines Ratsmitgliedes erläuterte der Vorsitzende den aktuellen Stand.    

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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